

第二部：[約櫃行蹤] 沒有祝福的咒詛 (撒上 4:1-11)

0. 預備

當我們剛看到撒母耳被神所召，「神將自己的話默示撒母耳」(3:21)，滿以為新領袖會展開工作，以色列民得以回轉…… 但隨即而來的卻是以色列人戰爭敗落的故事。我們進入一段頗特別的經文，特別的地方在於神用沉默的方式來說話。祂沉默·卻啟示。藉這段神以「物」(約櫃)來啟示的經文裡，把自己的性情、能力表露出來。更令人驚嘆的是，表露的背後，仍舊是神的恩 (第 2 部的終結時會看得到)。

1. 閱聆

1.1. 基本內容

時、地、人…

時： 爭戰、撒母耳得神的默示後

地： 以便以謝(意思為「幫助之石」)(以色列人安營之處)、
亞弗(非利士人安營之處)、示羅

人： 以色列人 (希伯來人)、非利士人、以色列長老、何弗尼、非尼哈

1.2. 結構

請講出本段的結構。

4:1-2 兩軍交戰、第一次戰敗

4:3-4 搬約櫃來營

4:5-9 約櫃到營中，兩軍的反應

4:10-11 第二次戰敗

1.3. 重點

試以一句句子來綜合此段落的重點。

參考：搬來約櫃、以色列人仍戰敗

1.4. 觀察：

1. 非利士人的背景，可參啟導本，撒上 4:1 註解。
2. 組員有否觀察上發現的問題 或 分享？

3. 約櫃本身有何特別? 而 4:4 形容約櫃是怎樣?(參 民 7:89)
4. 第 1 次的敗與第 2 次敗有何分別?
5. 以色列人對神有何誤會(參 書 6:1-21)? 非利士與以色列人有何分別?

2. 問

2.1. 問 (組員有否問題?)

1. 以色列人慘敗的原因? 背後最終的問題是什麼??
2. 這段經文有什麼訊息表達? 那一樣最重要??

1.5. 閱聆 - 綜合

約櫃對以色列人有重要的意義：

1. 櫃本身的獨特：一方面是神所命令而做的，裡面存放着以色列人劃時代的物件：嗎哪(出 16:34)、法板(出 25:16)、杖(民 17:10)，都標誌着神的恩、言和揀選，再者櫃本身存放在一個獨特的地方(至聖所內)。所以約櫃在他們的心中是有一個很特別的位置。
2. 歷史裡的獨特：
 - a. 耶和華曾在約櫃的施恩座上向他們作出啟示(民 7:89)
 - b. 經歷過一次十分特別的戰役(書 6:1-21)，讓他們不損一兵一卒的戰勝一座大城，方法就是抬着約櫃圍城多次、多日…… 因此他們曾藉約櫃經歷過與神同在和幫助，這無疑會令他們意識得到戰爭的勝敗關鍵是在於神。

4:4 的描述正是他們的信念和經驗，神的同在和看顧。

但畢竟最後他們在這場戰爭中戰敗，起初被殺的是 4,000，但到後來，被殺的有三萬，是以色列人經歷一次慘敗。本以為是可以回營再戰，但最後只是落得四散逃亡。

在這裡，我們可以看見交戰雙方的誤會：

1. 以色列人以為有了約櫃就有神的同在、有了神的同在就必定勝利…… 所以兩位祭司(何、非)都前來助慶，似乎等候爭戰成功，有份於勝利的光榮。當然若然是神的同在，戰事的勝利可以說是毫無疑問的，但問題在於約櫃出現的地方未必就等於神必定或必需同在之處，搬來約櫃，期望大勝的大喜之

間，他們卻是大敗的收場。有點諷刺的是，他們安營的地方叫「以便以謝」，意謂『幫助之石』，但在這裡，他們沒有得到神的幫助。

2. 非利士人也同樣以為約櫃在、神必在，所以「懼怕起來」。但進一步，又因着他們對神的無知，以為還有戰勝的機會。「這些神」代表了他們對神的「認識」，希伯來人有他們的「這些神」、他們自己也有自己的神，是「一些」而不是只有「一位」，你有你的神出手、我有我的神護庇、因此他們會把人間的爭戰投射在天上，神與神爭戰，看看這次誰勝誰敗，以至最終他們果真「戰勝」。

補充：

敗 出現 3 次，第一次的敗、思想為何敗、到第 2 次真正的敗

櫃 充滿 4-7 章之間，原文「櫃」出現 35 次，說明故事主角(表面)是約櫃。

大聲 以色列人因見約櫃的出現而大喜的表現，因為見櫃如見神，只可憐這次神不在他們當中。

有禍 反映非利士人「懼怕起來」的程度，重複的說表示他們極為害怕。

大丈夫 非利士人彼此積極地提醒，以心理戰去面對眼前的恐懼。

2.2. 問 - 綜合

以色列人的**敗**，先是在於一個誤會、後是在於一份迷信。

1. 誤會 - 之前也提及過，「神的櫃」不等同「神」。雖然以色列人曾經的確經歷過神藉約櫃的展示（說話與能力），但不能把之誤會和混淆。神與以民同在，又豈是因為約櫃的存在與否？若是這樣的話，他們就該在出埃及以先要做好約櫃，才能夠出發。
2. 迷信 - 這是最可惡和讓他們敗得最慘痛的地方。迷信的人通常都有一特點，就是不求甚解(唔理好醜)，最要緊係「靈驗」，着重自身效益的問題，所以一心只望「拜得神多自有神庇佑」，至於神本身是誰，而神在乎的又是什麼、這一點倒是無關痛癢，反正神就是神，有什麼不是祂能夠心想事成的呢？人那裡需要理會?? 這往往是迷信者的理解，所以其信仰是死的。

以色列人曾經實實在在地經歷過神的救恩和啟示，本來與人自己幻想出來的信仰該有所分別，可惜是這本該有的認知似乎已經退色，留下來的就只是神曾如何幫助他們、讓他們得益。由真正對耶和華敬拜的信，腐化成為人間迷信。抬着神的約櫃，但實在只當作是一件法器，隨意拿出來搬弄一番，就會產生法力。約櫃被神化、在以色列人的眼中成為一枝神仙棒。

實況是：神不在約櫃當中，神並沒有與約櫃同行而來；
再進一步：是神沒有在以色列人當中，沒有與他們同行；
再再進一步：是以色列人心裡沒有神、因此神沒有與他們同行!

以利無能；何、非無道；以色列人厭棄向神獻祭，使他們與神的關係退化，這只是人的真實本相，正如聖經所記，歷世歷代都屢見不鮮。他們沒有向神求問，只以自己的經歷和計劃來行事，導至的結果是沒有祝福，即成咒詛。慘敗引至約櫃被擄(令以色列人耳鳴 3:11)；何、非被殺(2:34)都是應驗了神先前的話。

後話：

不過原來咒詛，卻又是祝福的開始!這邊相是咒詛、那邊相卻是拯救、這正是神行事的奇妙，人若在其中，不易得知、不過我們藉神的啟示，盼望理解更多。

補充：有弟兄姊妹分享是軍力的問題 (請聽錄音)，某程度上這也是合乎事實，可參考啟導本 頁 437，非利士人的軍備明顯較以色列人優勝。

【領查員】:

1. **[思想]**的部份本意是十分重要，經文與你何干，是我們該慎思。願意你與組員有細意的分享，若時間不夠，情願小組暫且放棄分享近況，或將你們的近況透過這部份分享。

3. 思想・記活 & 禱告神

1. 我們的信仰是否迷信?

若有人信仰是只求一己的益處，而莫視神的心意（不是不知，而是莫視），這信仰的態度便該當小心。當然弟兄不會否定信仰必定會帶來「好處」，值得思想的是，神所賜的「好處」在你心目中是什麼？請試分享！

祈禱：記念組員間的心懷意念，願神引導每一位真正仰望祂。

下回預告：撒下 4:12-22 ~ 第二部：約櫃行蹤 - 失去約櫃的苦楚 (20090428)

約櫃行蹤(4-7章)的地理情況，可以參考借下圖 2-5 點。

